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[Ole Donner] 
Vi mener også, det er positivt at sikre, at der 

ikke sker en diskrimination af de danske for- 
sikringsselskaber. Også passusen om at fritage 
ejerpantebreve for stempelafgift mener vi er 
positiv. 

Så alt i alt kan vi medvirke til dette lovfor- 
slag. 

Kofod-Svendsen (KRF): 
Jeg kan oplyse, at Kristeligt Folkeparti helt 

kan tilslutte sig de af hr. Rahbæk Møller frem- 
satte synspunker. I oversat sprog betyder det, 
at vi kan tilslutte os lovforslaget. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
På baggrund af de faldne bemærkninger og 

den meget brede tilslutning til lovforslaget kan 
jeg vist indskrænke mig til at sige tak for den 
positive tilslutning, der har været. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Første næstformand (Henning Rasmussen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

13) Første behandling af lovforslag nr. L 23: 
Forslag til lov om ændring af  toldloven. (Told- 

oplag og frizoner m.v.). 
Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 3/10 91). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
I det store og hele går lovforslaget ud på at 

tilpasse toldloven, hvad angår toldoplag og fri- 
zoner, til EF-forordninger, som blev besluttet i 
1988 og 1989, men først skal træde i kraft 1. 
januar 1992. 

De store ændringer i lovforslaget er svære at 
få øje på. Hvad angår fastsættelsen af den mid- 
lertidige afgiftsfritagelse for erhvervskøretøjer, 
der er hjemmehørende i EF, er det en statu- 
ering af bestående praksis, som har været i 
kraft siden 1. juli 1990. Præciseringen af regler- 
ne for sikkerhedsstillelser i forbindelse med 
henstand med betaling af told er jo af en helt 
formel karakter. For så vidt angår proviante- 
ringsvirksomhedernes toldmæssige relationer, 
som fremover også skal reguleres af EF's told- 
oplagsbestemmelser, er det naturligt, at de ad- 
skilles fra bestemmelserne om kiosker i luft- 
havne, idet der ikke sker ændringer her. 

I lovforslaget opereres der med et provenu- 
tab på 1,3 mio. kr. ved ophævelse af loven om 
privat oplag. Provenutabet er vel en del af pri- 
sen for de harmoniséringsbestræbelser, der fo- 
regår i EF. 

Hvad angår toldoplags og frizoners tilpas- 
ning til EF-forordningen, er der tale om for- 
melle ordninger uden administrative ændrin- 
ger. 

Med disse bemærkninger går Socialdemo- 
kratiet positivt ind i det kommende udvalgsar- 
bejde. 

Aagaard (KF): 
Lovforslaget fjerner en række bestemmelser 

om toldoplag, der alene er af toldmæssig ka- 
rakter, og erstatter dem med nogle mere -  som 
det fremgår af forslaget -  anvendelige bestem- 
melser, som dog materielt set nok må siges at 
svare til de regler, der hidtil har været gælden- 
de. 

Samtidig vil provianteringsvirksomhedernes 
toldmæssige relationer fremover blive regule- 
ret af EF's toldoplagsbestemmelser, et forslag, 
som vi fra konservativ side kan støtte. 

Svend Heiselberg (V): 
Lovforslaget er stort set en implementering 

af de fire vedtagne EF-forordninger, der i det 
væsentlige er forordninger om toldoplag, hvor 
man i toldloven ophæver alle gældende be- 
stemmelser om toldoplag. 

I EF-forordningen nævnes i artikel 3, at der 
kan etableres toldoplag, såfremt der er et øko- 
nomisk behov. Ansøgning indgives i så fald til 
Skatteudvalget. Der eksisterer i dag to offentli- 
ge toldoplag: i Århus og i Padborg. I 
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[Svend Helselberg] 
Venstre synes, at det lovforslag, der her er 

fremsat af skatteministeren, er et godt lovfor- 
slag, og vi kan varmt anbefale det. 

Rahbæk Møller (SF): 
Også vedrørende dette lovforslag vil vi gå til 

udvalgsbehandlingen med et åbent sind. 

Ole Donner (FP): 
Fremskridtspartiet er positivt over for skat- 

teministerens forslag. Forslaget går ud på at 
fjerne en række bestemmelser om toldoplag, 
der alene er af toldmæssig karakter, og erstatte 
dem med anvendelige bestemmelser i forord- 
ninger om toldoplag og frizoner m.v., og det 
svarer i al væsentlighed til de regler, der gæl- 
der på området i dag. 

Forslaget om midlertidigt at ændre bestem- 
melserne om told- og afgiftsfrihed ved indfør- 
sel af erhvervskøretøjer hjemmehørende i an- 
dre EF-lande er Fremskridtspartiet også posi- 
tivt over for, så vi kan kort sagt støtte ministe- 
rens forslag. 

Kofod-Svendsen (KRF): 
Jeg kan oplyse, at Kristeligt Folkeparti ikke 

alene vil gå til udvalgsarbejdet med et åbent 
sind, vi agter også at stemme for lovforslaget. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Jeg vil så indskrænke mine bemærkninger til 

at sige tak for den brede tilslutning til lovfor- 
slaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Første næstformand (Henning Rasmussen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

14) Første behandling af lovforslag nr. L 47: 

Forslag til lov om ændring af forskellige skat- 
telove. (Vækstfremmeinitiativer). 

Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 9/10 91). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ove Fich (S): 
Jeg vil gerne starte med at sige, at vi i Social- 

demokratiet generelt er positive over for ideen 
om som et af midlerne at benytte skatteæn- 
dringer til at skabe dynamik, til at skabe vækst 
og til at skabe beskæftigelse. 

Jeg vil gerne understrege, at jeg specielt er 
glad ved, at man har anvendt ordet skat- 
te»ændringer«, for det er ikke skattenedsættel- 
ser, der er tale om her. Det er, at man omlæg- 
ger fra nogle skatter til nogle andre. Jeg vil og- 
så gerne sige, at jeg finder det positivt, at man 
rammer forskellige virksomhedstyper og alle 
størrelser. 

Vor grundlæggende indsats vil være at vur- 
dere på de enkelte punkter, om man får den 
maksimale erhvervsmæssige effekt ud af det, 
man tilstræber, og hvorvidt det teknisk er i or- 
den forstået på den måde, at vi jo nødig skulle 
skabe nye muligheder for at undvige skattebe- 
taling. Vi skulle nødig udvide det bord, der 
hedder »betal, hvad du vil«. 

Jeg vil godt kommentere de enkelte fem dele 
af lovforslaget. 

Den første del er forbedrede afskrivnings- 
regler. Jeg kan erklære mig enig i ideen om at 
lave straksafskrivning på en række ting såsom 
edb-software, forsøgs- og forskningsmidler, 
knowhow m.m., men det er helt klart -  og det 
vil vi undersøge nærmere i udvalgsarbejdet -  
at der må være nogle definitionsspørgsmål her. 

Det andet område er spørgsmålet om en 
hurtig afskrivning af højteknologiske produk- 
ter. Her mærker jeg mig, at skatteministeren så 
at sige opgiver at definere præcist, hvad det er, 
og i stedet foreslår, at vi overgår til en ordning, 
hvor man har større afskrivning det første år 
end de følgende år. Så er vi sådan set tilbage til 
gamle tider -  hvor der var forskel på afskriv- 
ningen det første år og de efterfølgende, den 
ordning, vi har lavet om -  og det synes jeg ikke 
er nogen god idé. Specielt sker der også det, at 
vigtige områder, som bruger meget højteknolo- 


